

中彩金法援项目近五年办结讨薪等案件近十六万件，司法部要求继续加大农民工法律援助工作力度

本报讯（记者杨召奎）要继续加大农民工法律援助工作力度，让农民工的合法权益得到越来越坚实可靠的保障。中央专项彩票公益金法律援助项目要充分发挥法律援助的职能优势，加快办理农民工法律援助案件，简化办事手续，缩短办案周期，及时为农民工提供便捷高效的法律援助。”司法部副部长刘振宇在日前举行的中央专项彩票公益金助推农民工法律援助工作座谈会上如是说。

农民工外出打工怕什么？一怕拿不到钱，二怕受伤后没人管……《工人日报》记者从座谈会上获悉，近5年来，中央专项彩票公益金法律援助项目共办结农民工讨薪、工伤、违法解雇等案件近16万件，涉及农民工近30万人次。

北京致诚农民工法律援助与研究中心主任佟丽华告诉记者，2009年，财政部从中央集中彩票公益金中安排资金，在中国法律援助基金会设立中央专项彩票公益金法律援助项目，用于资助开展针对农民工、残疾人、老年人、妇女权益保障和未成年人的法律援助案件。其中，针对农民工的法律援助项目主要包括：

一是对受伤致残农民工提供法律援助，防止其家庭因伤返贫。近5年来，项目共办结农民工工伤案件16907件，帮助农民工追回工伤保险待遇16.68亿元，项目资金投入3190万元，投入产出比高达1:52，平均为每位工伤农民工追回赔偿款94269元。

二是追讨欠薪。近5年来，项目共办理农民工欠薪案件40150件，涉及农民工约12万人，追回被拖欠的工资22.35亿元。

三是对违法解雇、社保补偿等案件提供法律援助，帮助失业、生病等困境中的农民工及其家庭渡过难关。近5年，项目共办理违法解雇、保险补偿等案件共计44398件，涉及农民工62292人次，挽回经济损失33.44亿元。

海口未发生工资拖欠的企业可减免缴纳保证金

本报讯（记者吴雪君）近日，海口召开市政府常务会，原则性审议通过《海口市全面治理拖欠农民工工资问题实施意见（修订草案稿）》（以下简称《实施意见》），明确海口市将严格执行农民工工资保证金差异化缴存制度，一定时期内未发生工资拖欠的企业可减免缴纳保证金。

修订后的《实施意见》明确，新开工的建设单位和施工总承包企业必须在工程开工前分别按工程中标价2.5%，将农民工工资保证金存入属地劳动保障监察机构指定的银行账户。

海口要严格执行工资保证金差异化缴存制度，对一定时期内未发生工资拖欠的企业实行减免措施。建设单位和施工总承包企业在工程项目实施过程中，1年内未发生拖欠农民工工资的，其新报建工程项目的农民工工资保证金减免应缴金额30%；2年内未发生拖欠农民工工资的，其新报建工程项目的农民工工资保证金减免应缴金额50%；3年内未发生拖欠农民工工资的，其新报建工程项目的农民工工资保证金减免应缴金额70%；4年内未发生拖欠农民工工资的，其新报建工程项目的农民工工资保证金减免应缴金额90%；5年内未发生拖欠农民工工资的，其新报建工程项目的农民工工资保证金免缴。已享受减免政策的在建项目，如出现拖欠农民工工资情况，其工程项目按工程中标价的5%缴纳农民工工资保证金。

《实施意见》同时要求，要严厉惩戒欠薪失信行为。海南市区两级人力资源社会保障行政部门要完善企业劳动保障诚信评价和劳动保障“黑名单”制度，实行分类分级动态监管。

湖北利用“互联网+”为农村创业者提供个性化服务

本报讯（记者邹明强 通讯员王政）“起初我只是抱着好奇的态度来参加培训的，但经过培训，感觉很有收获。我家里也是种植柑橘的，明年我也要试试在网上销售产品。”在湖北省宜昌市秭归县马家坝村，创业者王夏芸日前谈起参加相关部门组织的“互联网+”培训时，颇有信心地对记者说。

马家坝村是秭归县47个重点贫困村之一，该村青壮年劳动力均外出务工，在家留守的多为老弱病残和幼幼，经济效益较低。为了借助“互联网+”消除城乡数字鸿沟，推动该村产业升级，湖北移动将培训送到老百姓家门口，通过微信小视频、抖音等多种方式向村民展示“互联网+柑橘销售模式”。

“举办这样的培训主要是为了让村里有想法的村民能通过学习掌握多种柑橘种植技术，外出务工青年也能回到家乡结合本村实际情况利用互联网进行横向、纵向的多元化种植和缩短销售链条，拓宽销路、增加销量，达到为该村柑橘提供稳定、可靠、优质的销售渠道的目的。”相关负责人介绍说。

咸宁市农民创业网络不畅，湖北移动公司知道后，克服重重困难，彻底解决了网络通信的问题。咸宁市通山县黄沙铺镇孟垅村梅坞村民阮士信高兴地说，“过去我们村的农特产全靠村民的一双脚，一篓一篓背出去卖，现在只需要一个电话，商贩就能上门收取。在移动公司的帮助下，村民还学会了运用微信朋友圈，将绿色环保农作物的图片及时发送出去。”

在孝感，当地党员结合特色主题党日活动，现场教当地农民通过网络学习种植新知识，掌握养殖技巧。

据了解，目前仅湖北移动已通过各种途径陆续举办了种养殖、电商培训上百期，有效地激发了农民的创业热情，使一大批符合当地产业特点的创业个体涌现出来。

沸腾的金属水高达五六百摄氏度，防护面罩长衣长裤一个都不能少

精铋车间里有一群提纯工人

本报记者 郝赫文/图

圆柱状的锅炉一字排开，其中两三个锅口开着，金属水滚烫沸腾。带着防护面罩、口罩的李雨荣拿起三四米长的舀子在其中翻动，将残渣舀至炉边的鼎状容器……这样的提纯一天要操作两次，以保证生产出的铋纯度更高。

李雨荣所在的厂房是江西省贵溪大三元集团的精铋车间，属于铋提纯生产线的成品定型车间，富含铋的酸泥等原材料经过煅烧、还原、电解、蒸馏等过程，反复提纯、去杂质，最终在这里被浇铸、冷却成固体，作为铋原料装箱运走，常见的胃药等商品中均含有铋。

做好防护再上工

2013年，李雨荣在浙江结束务工，回到家乡江西贵溪找工作，来到了现在的工厂。“当时想着离家人近些，虽然这份工作比在浙江收入要低，但能回到家人、朋友身边就很满足了。”李雨荣原先曾在浙江一家蛋糕店做工，返乡后就和妻子一起来到这家有色金属生产企业，妻子干保洁，他在车间。大儿子已经成年，在浙江开了一家奶茶店。提到孩子，李雨荣腼腆中带着开心，“老大自己赚钱了，做工这些年给他攒够了启动资金，现在不用我们操心了。”

因为从未接触过这个行业，李雨荣刚到车

间时主要打下手，跟着老师傅走流程、学手法。“这些东西学起来不难，就是靠熟练功夫，用心就能学好。”对他来说，习惯夜班才是最困难的事情。抱着要干好的心态，李雨荣没多久就习惯了这样的生产工作模式，掌握了操作技巧，配合工友干起活来上手很快。

在精铋车间外，两个圆筒状的氯气处理装置格外显眼。工作人员告诉《工人日报》记者，为了车间生产环境达到环保标准，保证工人们的身心健康，工厂在各方面做好废弃、残渣处理。“刚开始会担心健康问题，毕竟每天都和这些金属接触。”李雨荣坦言。但作为工厂的新人，他发现厂里已经和铭打交道多年的“老人儿”们并没有出现身体问题，再加上公司每年为他们准备了全面体检，尤其注意血液检验，他逐渐放下心来。“做什么都可能存在风险，这行已经熟悉了，就不打算再换了。”每次上工，李雨荣和工友们都会做好准备，长袖长裤，盖住整个面部的防护头盔面罩，防灰尘、防烟气的厚口罩，必备的手套等，“这些沸水最高温能达到五六百摄氏度，我们每次处理时都会小心再小心。”

生产效率翻了好几番

“这个行业流动性不大，大家干熟练了就不会换了。”在这里，已经45岁、干了5年的李雨荣仍算新人，车间里70%的工人都是原来国企改制时留下的老员工。今年52岁的杨诗文就是其中一员，作为“老人儿”的师傅，他也是精铋车间的负责人。

1990年，参加工作4年左右的杨诗文被派到了

湖南株洲的冶炼厂学习精铋生产，8个月“师带徒”的学习结束后，他回到当时还名为红旗化工厂的厂房和工友一起摸索。谈及近些年精铋生产的发展，杨诗文很是感慨，“现在变化好大，厂房宽敞了，环境变好了，生产效率不知道翻了几番！”

杨诗文告诉记者，以前粗铋的原料要人工放到锅子里提炼，产出的半成品铅含量很高，还要再进行高温提纯。现在生产线上增加了反射炉，不但纯度提高，整个生产过程也加快，效率提高了至少70%，节省了人力，也扩大了生产规模。

在车间一侧的木桌上，摆放着三四组碗状模具，一组有12只，工人双手握着小型舀勺，从高温炉上舀出提纯后的铋水缓缓浇铸其中。“这些是客户指定要的订单，上个月刚开始做。”杨诗文介绍道，一般流水线上生产出的铋冷却后呈砖状长方体固态，而最近有订单要求碗状成品，杨师傅带领几个工人师傅调火候、练手法，逐渐找到了合适的熔炼温度和浇铸角度、速度，将新品从一个月前一天生产800公斤，提高到如今一天1.5吨的生产量。不但效率大幅提高，成品的形态也更加完美，基本不会出现最初成品表面坑洼不平的状态。

“刚工作那十多年，常规生产线一年生产量才能达到100吨，现在一个月就有二三百吨的产量，再加上订单生产，根本没法比。”杨诗文提到这些年变化很开心，下一步，他和工友们还要对公司新进的铋针生产设备进一步研究，争取在丰富成品形态的同时，提高其生产效率。



▲12月14日，全副武装的提纯工人正将铋水中的残渣舀出。

一农民工身份信息被冒用陷侵权纠纷

支付赔偿款后结案。专家提醒，妥善保管身份证件

执行标的金额为3000元。但因钟某明一直下落不明，执行陷入困境。

2018年3月，东莞市第二人民法院执行法官向公安机关查询“钟某明”的下落，并尝试发函到“钟某明”的老家广东龙川当地村委会和派出所进行调查。当地村委会反馈，村里确有一名年近五旬的男子曾用“钟某明”一名，但早已改名为“钟某民”，现在惠州打工。

得知东莞法院的执行法官在找自己，钟某民很意外。他称，以前曾用名“钟某明”，约2003年、2004年在东莞市大岭山镇打工期间，身份证曾交给厂里保管。前些年，全国人口普查时，他发现自己的身份

证号码被重号，而且同村也有同名的，遂到公安机关改了身份证号码，并把自己名字也改了。

2018年7月，钟某民来到东莞市第二人民法院大岭山法庭，协助法院调查此案。调查发现，钟某民保留的第一代身份证与该百货店工商注册资料上的经营者身份信息一致，即工商局留存的身份复印件信息与其保留的第一代身份证信息一致。同时，其2003年、2004年办的“广东省流动人口暂住证”显示，当时他在东莞市大岭山镇一家五金厂工作，上面的名字“钟某明”以及15位身份证号码，亦跟该百货店工商注册资料上的经营者身份信息一致。日前，钟某民支付了全部执行款。这宗历时四年的执行案件终于执结。

承办此案的东莞市第二人民法院大岭山法庭执行法官熊俊峰称，公民对自己的身份证件有妥善保管义务。如果因保管不当，其身份证被他人拿去开网店，或发生了侵权纠纷，除非当事人能举证证明其身份确实系在其不知情的情况下被冒用，否则仍将依法承担赔偿责任。

一企业联手摄影师

为60对农民工夫妇拍婚纱照

本报讯（记者方大丰 通讯员刘艳玲）“叔叔阿姨再靠近一点！”12月13日上午，在中建三局长沙工地搭建的临时摄影棚中，“新郎”陈建敏和“新娘”雷建军手捧鲜花，一脸幸福甜蜜的模样。相机咔嚓一声，他们深情相拥的画面被定格在镜头里。

12月，2016年首届马格南摄影大赛唯一获奖的中国摄影师罗婉发起为期10天的“农民工婚纱照”公益活动，免费为工地上60对农民工夫妇拍摄婚纱照，陈建敏和雷建军就是其中一对。

“我和妻子结婚20多年了，没有拍过婚纱照。”雷建军话语间流露出对妻子陈建敏太多的亏欠。“我在工地做泥工，她就陪着我在工地做杂工。就算工作再苦再累，只要我们在一起，我就觉得特别幸福！”摄影棚中，雷建军望着不离不弃的妻子，眼中满是信任和依赖。

镜头前，雷建军与妻子第一次换上艳丽喜庆的传统服装，按照摄影师要求摆出各种造型，略显紧张的脸上满是幸福。“这是我第一次如此隆重而正式地拍合影。”雷建军看着相机里的原片，开心得合不拢嘴。

另一位农民工袁红贵看着第一次穿上白色婚纱的妻子，一向沉默的他忍不住连连夸赞道：“没想到比结婚时更漂亮！”妻子阳桂珍略带哽咽地说：“拍一组婚纱照一直是我的愿望，感谢摄影师和中建三局圆了我们的梦。”



山东青岛：

“爱心单间”启用

12月25日，“爱心单间”在山东青岛即墨路街道正式启用，500多件由企业、社区居民和幼儿园小朋友捐赠的洁净衣物、书籍、日用品、家电，摆放在“爱心单间”供有需要的人领取。

据了解，“爱心单间”约4平方米，悬挂在街边。街道社区设有“爱心物品寄存屋”，储存市民捐赠的物品随时补充到“爱心单间”。根据需求，日后将适时在其社区推广设立多个“爱心单间”。图为志愿者往“爱心单间”搬运悬挂捐赠衣物。

王海滨 摄/视觉中国

江西多处“劳动者港湾”挂牌，环卫工、外卖员、快递小哥有了歇脚处

这里的冬天不太冷

凌晨4时30分，当大多数人还在睡梦中，环卫工、外卖员、快递小哥等户外工作者已经开始忙碌；8时30分，当上班族准备开始一天的工作，他们已经进入第二阶段工作；19时30分，也许你已与家人朋友欢聚一堂，他们却仍坚守岗位……冬日里的户外工作者，从早到晚不畏严寒，为城市的正常运转而辛苦奔忙。

环卫夫妻的另一个“家”

清晨5点，江西省南昌市东湖区豫章街道，48岁的环卫工人余秋燕已经来到负责的二纬路路段，用手中的扫把为刚刚醒来的城市“梳妆打扮”。余秋燕说：“每天早早就起来，赶在人们上班之前把路面打扫干净，可以让他们有一个好心情。”

伴随着刺骨的冷风，余秋燕的丈夫吴祥也带着班组的环卫工人来到一纬路与一经路交会处附近，他们排成一字型长队，精细化清扫路边的方砖步道。遇到路上有口香糖等粘贴物，他们就弯身用工具清理掉。“虽然每天的工作很辛苦，但是看到街上没有垃圾，心情真的很好。”吴祥笑着对记者说。不过，今年的情况有别于往年，原来位

经两个小时，余秋燕完成了责任路段的清扫。这只是一个工作的开始，接下来，她还要对路段进行巡回保洁，确保路面持续干净，并一直持续到晚上7点30分。但余秋燕并不觉得辛苦，在她看来，这只是自己的本职工作。

余秋燕夫妻俩均来自丰城市江桥村，因大儿子正在上大学，闺女也要参加高考，为了贴补家用，不得已夫妻二人来到南昌干起了环卫工作，2014年在豫章街道环卫所工作至今，从未回过老家过年。“工作总是需要人做，能让城市整洁干净是我们的心愿。”

“环卫工人基本都来自农村，家里经济条件不好，工作时，用餐容易渴，夏天温度高，送来的饭容易馊，而冬天，饭很快就会冷掉，能吃上热腾腾的新鲜饭菜成了一种奢望。而且，由于工作的特殊性，我们大部分时间都在路上，没有固定的休息场所，夏天只能找树荫停留一会儿，冬天只能和寒风抗战，下雨天更是经常一身湿。”余秋燕告诉记者。不过，今年的情况有别于往年，原来位

于二纬路的中国建设银行开放了“劳动者港湾”，给环卫工人增添了不少便利。

“劳动者港湾”里包括用餐区、学习区、休息区、洗漱区、应急物资储备区，我们吃饭的时候不再蹲在马路边，可以到这里用微波炉热一热。防雪抗冻、防汛抗台的时候也可以稍作歇息，还能在藤椅上睡一会儿，看看书，上上网，给自己充充电，在这里真的感受到了如家般的温暖。”余秋燕开心地说。

外来工的“暖心港湾”

来自庐山市横塘镇红星村的李师傅今年40岁，原本在家务农，经人介绍，2015年他离开家乡来到南昌做了快递员。现在他供职于申通快递，服务红谷滩新区凤凰洲片区，站点一共有10位同事。

“在建行没为我们提供歇脚地前，遇到内急、手机没电、忽然下雨时，感觉是职业生涯中最无助的时刻。自从有了‘劳动者港湾’，我们可以自由出入，去接水、上卫生间和给手机充电，非常便利。”李师傅说。

“每天都匆匆忙忙为别人送餐，自己也舍不得在外面买饭。现在建行不仅能帮忙热饭，还可以免费充电，真是太有爱了。”“劳动者港湾”让外卖小哥张某暖胃又暖心。

“随时都能来吗？”记者采访时，不少户外工作者都前来咨询。“只要我们营业点对外开放，欢迎随时来歇息看书，服务都是免费的！”一幕幕传递温暖的画面，几乎每天都在江西省建行各网点发生，成为建行员工新的服务常态。

据了解，江西建行网点按统一标准挂牌“劳动者港湾”，这是进一步开放共享网点资源，主动用金融的力量服务民生大众的一个缩影。建行江西省分行党委书记、行长万国平表示，他们联合省总工会打算开放300家以上网点，并计划在江西建行所有网点都建起“劳动者港湾”，他们将心怀“小爱成大爱”的信念，竭力为劳动者提供更优质更贴心的服务。